A. Zaborski, Kratownice

Kratownice
Metoda Rittera
Obliczy¢ sity w zaznaczonych pretach.
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Rozwiazanie:

obliczone reakcje: V, =48.33 kN, Hy =40 kN, Rg =21.67 kN.
Z twierdzenia o pretach zerowych : N3 = 0.
Przekrdj przez 3 prety (w tym pret 1):
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XY =0:48.33 + Ny X cos o0 = 0, skad N; =-48.33 / cos @, cos o =

4 =0.8, czyli N; =- 60.41 kN
V3% +42
kolejny przekrdj przez 3 prety (pomocniczy):

A N, 40
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XMc= 0:-Nyx4-40x4-21.67%x6=0, skad Ny =-72.5 kN
przekroj przez pret 2 i 3 inne prety (w precie 4 sila jest juz znana wigc znowu tylko 3 niewiadome):
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YMp=0,Ny;x4+40x4+N;xcosPx4+21.67x3=0,cosf= =0.832, skad N; = 19.53 kN



A. Zaborski, Kratownice

metoda Henneberga i Rittera
170 kN

Ralys 1.5 15/15

Analiza geometrycznej niezmienno$ci: uklad jest geometrycznie niezmienny wewngtrznie (z tw. o 3 tarczach)i
zewngtrnie (3 tarcze).

Obliczenie reakcji: Ry = 127.5 kN, Rg =42.5 kN

Z uwagi na topologig kratownicy, zaréwno metoda analitycznego réwnowazenia weztow jak i metoda Rittera nie
nadaja si¢ do bezposredniego zastosowania. Decydujemy si¢ na metod¢ wymiany pretow Henneberga: usuwamy
jeden z pretéw zastepujac go sila (X) w nim wystgpujaca oraz dodajemy pret zastepezy (z) dla zapewnienia
geometrycznej niezmiennosci uktadu.
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Aby wyznaczy¢ sile w precie zastgpczym dokonujemy przekrojéw a-o oraz B-f. Kratownicg rozwiazujemy
dwukrotnie: raz — wytacznie od obciazenia zewngtrznego, drugi raz — wylacznie od sity X Sumaryczna sitg w
precie zastgpczym otrzymujemy superponujac rozwiazania czastkowe.
Sity w pretach przekrojéw o-o oraz B-f wyliczamy metoda Rittera: korzystamy z rozprzegnietych uktadéw
réwnan réwnowagi oraz z faktu, ze sily sa wektorami swobodnymi. Sity wystepujace w pretach uko$nych
mozemy rozlozy¢ na sktadowe pionowe i poziome, przy czym miejsce roztozenia moze by¢ tez wybrane tak, aby
upros$ci¢ obliczenia (por. rysunek, gdzie do obliczenia ukosnej sity N, roztozono ja ,,na koncu” preta, tak by
tylko jedna jej sktadowa pozioma dawata moment wzgledem punktu przecigcia si¢ kierunkéw N i N3):
przekréj o-ou:
(obcigzenia zewngtrzne)
IM;3=0—->N, 1-425-6=0—N,-0.8321 - 1 —255=0 — N*, = 306.5 kN
(sita X=1)
IMi3=0—- Ny -1-X,;-1.5=0—-N,-0.8321-1-0.5547- 1.5=0— N, = 1.00 kN
przekréj B-B:
(obcigzenia zewngtrzne)
XM, s =0 — N, {czyli 306.5 0.5547}-6 +42.5 -3+ N, - 0.8944 - 6 =0 — N*, = -213.8 kN
(sita X=1)
TMys=0— Ny {czyli 1 0.5547}-6 +X - 0.5547 - 3+ N',-0.8944 - 6 =0 — N', =-0.9303 kN
(superpozycja)
N,=-213.8-X-0.9303 =0 = X=-229.8 kN
W ten sposob otrzymaliSmy sile¢ w precie 2. Dalej mozemy kratownicg rozwiazywac jedng z typowych metod
(analitycznego réwnowazenia weztow albo Rittera) albo konsekwentnie stosowa¢ zasadg superpozycji:
Ni=N"+X Ny



